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Lista de Exerćıcios No 4 : Introdução à Álgebra Linear
Prof.: Pedro A. Hinojosa

1 Seja T : E → F um isomorfismo. Prove que {v1, v2, ..., vn} é uma base de E se, e
somente se, {Tv1, T v2, ..., T vn} é uma base de F.

2 Sejam U e V subespaços de um espaço vetorial E. Considere a função T : U ×V → E,
definida por T (u, v) = u+ v. Mostre que:

(i) T é uma aplicação linear;

(ii) A imagem de T, Im(T ), é o subespaço U + V ;

(iii) O núcleo de T é ker(T ) = {(u,−u) : u ∈ U ∩ V } é isomorfo a U ∩ V.

3 Determine o núcleo e a imagem das seguintes transformações lineares:

(i) T : R3 → R2, T (x, y, z) = (x+ 2z, y + 2z);

(ii) T : R4 → R3, T (x, y, z, w) = (x− w, y − w, z − w);

(iii) T : P (2,R)→ R3, T (ax2 + bx+ c) = (a+ b, a+ c, a = b = c).

4 Seja T : R3 → R3, T (x, y, z) = (3x+ y, 2x− 4y − 3z, x+ 4y − 2z). Determine se T é
invert́ıvel, caso afirmativo encontre T−1.

5 Determine uma transformação linear T : R3 → R4 tal que (1, 0, 2) ∈ ker(T ) e
Im(T ) = span{(1, 2, 3, 4), (0, 1, 0, 1)}.

6 Seja T : E→ E uma transformação linear tal que T 2 = T. Prove que:

(i) T (v) = v, para todo v ∈ Im(T );

(ii) E = ker(T )⊕ Im(T ).

7 Sejam T1 : R2 → R2, T1(x, y) = (x − y, x + y) e T2 : R2 → R2, T2(x, y) = (−y, x).
Encontre: T1 + T2, T1 ◦ T2, T2 ◦ T1, T 3

1 , e T 4
2

8 Sejam T : E→ F uma transformação linear injetiva e S1, S2 : F→ E lineares. Prove
que: se T ◦ S1 = T ◦ S2, então S1 = S2.

9 Seja T : E→ E uma transformação linear tal que T 2 = 0. Mostre que a transformação
linear Id− T é invert́ıvel.

10 Seja T : R3 → R3, T (x, y, z) = (2y − 3z,−2z, 0). Mostre que T 3 = 0.


